
LÁSZLÓ ZOLTÁN

A MÉHEK KAKUKKJAI: 
FORTÉLYOS BÖLCSÕPARAZITÁK

Ki ne ismerné a kakukkot? Már gyerekkorunkban – az oviban, hogy a gye-
rekeim megint összenézzenek: „Apa nem is járt oviba!” – beékelõdött a fü-
lünkbe a hangsúlyos kuu-kúú kuu-kúú, és azt is megtudtuk már annak idején,
hogy egy igen cseles madár lévén csalafintaságában más, gyanútlan madarak
verejtékes munkával összerakott fészkébe tojja tojásait. Ráadásul a tojásból ki-
kelõ fiókák a gyanútlan szülõk mit sem sejtõ piciny utódait kilökik a fészek-
bõl, hogy egyedül élvezhessék az odaadó gondoskodást.

A kakukk gyönyörû madár. Számomra kicsit olyan, mintha egy tovább-
fejlesztett és ártalmatlanított kék vércse lenne. Azonban kézben kevesen
tudják megcsodálni, és távcsõvel és fényképrõl ez nehezebben jön át. Az ál-
latvilágban az átejtés fõ mûvelõje köztudomásúlag a kakukk, habár a rókának
sem kell szégyenkeznie a dörzsöltségét tekintve. Azonban hasonló életmódú
állatokról a kakukktól eltekintve nem sok történet szól. Pedig szólhatna.
Nem is egy.

Például a vidafélék, a méhkalauzfélék, amelyek szintén madarak, hasonló-
képpen a fészekparazitizmusnak áldoznak. Megjelenik ez a viselkedésmód
egyes halaknál is. Azonban a rovarok között is elõfordulnak hasonló életmódú
fajok. A hangyaboglárkák túljárnak a hangyák eszén, hogy azok felneveljék
hernyócskáikat. Viszont, ebbõl a szempontból, a teljesen lehengerlõ fajszámot
felsorakoztató csoportok a méheknél jelennek meg. A magányos méhek között
majdhogynem tolonganak a kakukkéletmódú fajok. Õket fészek- vagy klep-
toparazitáknak1 nevezik.

De elõbb lássuk, kik a magányos méhek! Igaz, a méhekrõl rögtön beugrik
a szorgos mézelõ méh, aki a mézet, propoliszt és egyéb csodaszereket terme-
li pollenbõl és édes növényi nedvekbõl. Azonban a sok „ajándék” mellett elég
haragos tud lenni, ha túlontúl a közelébe férkõzünk. És ilyenkor szúr, oly-
annyira, hogy a fullánkja beszakad a bõrbe. Ami elég kellemetlen, fõleg, ha
valaki szervezete igazán hevesen reagál a támadásra. Viszont ritkábban ugrik
be az a méh, aki nem termel mézet, de egész tavasszal körülöttünk, vagy in-
kább gyümölcseink virágai körül zümmög. Ez a méh nem él családokban, 
a nõstények magányosan gyûjtik a következõ nemzedék számára a táplálékot.
Õket nevezzük gyûjtõnéven magányos méheknek.

Ez utóbbi csoport változatossága az újonc szemlélõ számára meghökkentõ
lehet, akárcsak a fajszámuk. Európában közel 2000 méhfajt tartanak számon,2

amelyekbõl a mézelõ méh csupán egy. Persze, néhány családos méhfaj még is-
mert, de ezek sem túl számosak. Õk lennének a poszméhek. A mézelõ méhen
és a poszméheken túl a többi faj jelentõs része kizárólag magányosan tevé-
kenykedik.

Nemcsak a kinézetük nagyon változatos, hanem viselkedésük is. Például 
a bányászméhek az utódoknak szánt bölcsõiket a talajba készítik elõ, jól meg-
pakolva õket pollennel. A faliméhek különféle löszfalakba, esetleg növények
száraiba gyûjtik a jövõ nemzedék táplálékát. A karcsúméhek leginkább növé-98
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nyek szárait és a talajt használják ugyanebbõl a célból. A bundásméhek szin-
tén üregeket keresnek fel, míg a pelyhesméhek vattát gyúrnak a tisztesfû le-
veleit borító bolyhokból, hogy kibéleljék bölcsõiket. A végére hagytam egyik
kedvenc csoportomat, a levélvágó vagy szabóméheket. Ez utóbbiak a bölcsõ-
ket virágszirmokkal vagy a rágóik segítségével kikanyarított levéldarabkákkal
bélelik ki. Képzeljük el, milyen fényviszonyok uralkodhatnak egy ilyen böl-
csõben, amelynek belsõ falai színes szirmokkal vannak kibélelve! Ki nem lát-
ja a pasztellrózsaszínt vagy kerepsárgát?

Nos, a magányos méhek bölcsõi nem csupán a játszi gyerekkor és boldog-
ság színhelyei. Az élõvilágot szemlélve hamar leesik mindenkinek, hogy a
bokron túl vagy a sötétben egy ádáz ragadozó vagy parazita lapul, aki alig vár-
ja, hogy rávethesse magát áldozatára. Semmi személyes nincs ebben, neki
muszáj ezt tennie, ha élni akar. Hasonlóképpen, a virágról virágra szálló, gyûj-
tögetõ magányos méhek utódaira, a szülõk által összegyûjtött pollenre is elég
sokan kíváncsiak forrásszerzési megfontolásból.

A kellemetlen kíváncsiskodók egyik csoportja pedig kakukkéletmódot
folytat. Alig várják a szemfüles, lesben álló nõstények, hogy a bölcsõjét gon-
dosan csinosítgató magányos méh elinduljon egy újabb adag pollenért, máris
befurakodnak a félig kész bölcsõbe, és petéiket elhelyezik a pollencsomagra.
A petébõl kikelõ lárva megelõzi a jogos utódot, így a pollent hamarabb fo-
gyasztó kakukkfióka gyorsabb növekedésnek indul, és erõfölénye mindvégig
megmarad. Így nem kérdéses, kié lesz az egyedüli sikeres utód.

Ilyen kakukkviselkedésû fajok majd mindenik méhcsaládban elõfordul-
nak. E méhek nõstényeit szinte minden esetben könnyû felismerni, hiszen hi-
ányoznak a pollengyûjtõ eszközeik. Ugyanis a hátulsó lábszáraikon, utótestük
hasi oldalán és egyéb szokásos helyeken nem rendelkeznek az úgynevezett
„kefékkel”, amelyek a pollent fel tudnák fogni. Így gyakran testszõrzetük nem
annyira fejlett, mint pollengyûjtõ társaiknak. De egyéb, kisebb mértékben lát-
ható testi jegyeket is viselnek, amelyek kevésbé nyilvánvalóan különítik el
õket a pollennel szorgoskodó fajoktól.

Sok fészekparazita méh közeli rokonságban áll gazdájával, és így megjele-
nésükben több hasonlóságot is mutathatnak. Ezt a kapcsolatmintázatot isme-
rik „Emery-szabályként”.3 Közeli rokonságban levõ fészekparazita és magá-
nyos méh párost alkotnak a Nomada és az Eucera nemzetségek egyes fajainál.
Természetesen más fajok esetében a fészekparazita faj a sajátjától eltérõ csalá-
dok fajain is élõsködhet. Az elõbbi kapcsolattípusra példa lehetne ismét a
Nomada, azonban most párja az Andrena génusz. A fészekparazita viselkedés
a méhekben többször, egymástól függetlenül fejlõdött ki, és míg egyes csopor-
tokban gyakrabban lehet találkozni fészekparazita fajokkal, addig másokban
ritkábban, és ismét másokban egyáltalán nem fordulnak elõ.

Egy ilyen fészekparazita kapcsolatra példa a vörösszarvú méh (Nomada
ruficornis) kapcsolata gazdafajával, a vöröses bányászméhvel (Andrena
haemorrhoa).4 A fészekparazita nevében a „szarv” a csápjára vonatkozik. 
A vörösszarvú méh egyik legnagyobb barna és sárga csíkos Nomada fajunk.
Oda kell figyelnünk, ha meg szeretnénk kézzel fogni, mert csípését megérez-
hetjük. Annak ellenére, hogy a vadméhek csípése általában jelentéktelen utó-
hatással jár, a vörösszarvú méh csípése érezhetõ. A vörösszarvú méh a vörö-
ses bányászméh mélyen földbe nyúló járatainak nyílásánál ólálkodik. Mihelyt
a bányászméh otthagyja bölcsõit, a fészekparazita leoson a járatba, megkeresi
a bölcsõket, és igyekszik még a gondos és egyúttal igen harcias szülõ vissza-
térte elõtt elhelyezni petéit.

Számos további hasonló párt ismerünk: például ilyen kapcsolat létezik
egyes szabóméhek (Megachile sp.) és a kakukkméhek (Coelioxys sp.) között is. közelkép
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A kakukkméhek vagy „élesfarkú” méhek a mûvészméhek családjába tartoz-
nak.5 A magányosan élõ kakukkméhek a legtöbb európai országban megtalál-
hatók, sõt a Föld számos egyéb térségében is elõfordulnak. A nõstények kúp-
szerû, hosszú hegyes utótesttel rendelkeznek, amelyet peterakáskor a bölcsõk
levélbélésének átszúrására használnak. Ugyanis a szabóméhek bölcsõiket le-
velek és szirmok darabkáival tapétázzák ki, amelyeken keresztül kell juttatni
a petéket valahogy. A hím utótestének vége sem lekerekített, hanem tüskék-
kel vagy fogakkal van felszerelve. E szerkezetnek viszont feltehetõen a párzás
során jut fontos szerep. E méheknek, mint általában a fészekparazitáknak,
nincsenek pollenszállító adaptációik, mivel nem kell a bölcsõiket kialakítani-
uk. Az imágók, egyszerûbben: a felnõttek különféle növények virágaiban nek-
tárral táplálkoznak. Majd miután erõre kaptak, nekiiramodnak más fajok fész-
keit elorozni. A kakukkméhek fõként a szabóméhek nemzetségébe tartozó mé-
hek bölcsõibe rakják petéiket, de elõfordulnak a faliméhek (Osmia sp.) és a
bundásméhek (Anthophora sp.) bölcsõiben is. A kakukkméhfajok lárvái nagy
rágóikkal nemcsak a pollent fogyasztják el, hanem a gazdalárvákat is.

Továbbá hasonló kapcsolat van az Amegilla salviae és a Thyreus ramosus
között is.6 Az Amegilla nemzetség az Anthophorini törzs tagja. Az Anthopho-
rinák, vagy bundásméhek kora tavasszal indulnak útnak, nem úgy, mint az
Amegillák, akik leginkább a nyári meleget kedvelik. Az Amegillákat „kéksá-
vos” vagy „ásóméhek”-nek nevezik angolul. A „kéksávos” nevük arra utal,
hogy trópusi fajaik utótestén élénk kék sávok díszítik a fekete alapot; az „ásó-
méh” elnevezést viszont azzal érdemelték ki, hogy a száraz talajba készítik
bölcsõiket. Az Amegilla fajok mindegyike nagyon gyors, emiatt nagyon nehéz
õket lencsevégre kapni vagy hálóba keríteni. A Thyreus génusz méhei viszont
megtanultak kifogni rajtuk. A Thyreusok köznapi angol neve a „neonkakukk-
méh”, mely ragyogó fémes kék és fekete sávos színmintázatáról árulkodik. 
A nõstény kakukkméh az elõzõekhez hasonlóan jár el, mikor a mit sem sejtõ
Amegilla gyûjtõútra kel. A mifelénk honos Amegilla salviae és Thyreus
ramosus színmintázatai korántsem mondhatók egzotikusnak, a szerény feke-
te-fehér mintázatot nem akarták túljátszani, azonban a kapcsolatuk az elõbb
felvázolt párosokhoz hasonlóan igen érdekes.

A gyászméhek (Melecta sp.) egy meglehetõsen kis, leginkább palearktikus
elterjedésû nemzetség, amely 50-nél is kevesebb fajt foglal magában. A gyász-
méhek a bundásméhek (Anthophora sp.) fészekparazitái.7 Úgy tûnik, hogy 
a gyászméhek, akárcsak gazdáik, specialisták: ugyanazokat a virágokat láto-
gatják, mint a bundásméhek. Érdekes, hogy míg a bundásméhek lassan és
hangosan repülnek, addig kakukkméheik gyorsan és némán. Nem véletlen ez
a különbség köztük, hiszen egy zajos kellemetlenkedõt könnyebb kiszúrni 
a portánk elõtt, mint egy nesztelen besurranót. A gyászméhek ritkán kerülnek
elõ a gyûjteményekbõl: amíg pl. poszméhekbõl Európa-szerte nagyságrendi-
leg milliós példányszám lapul a gyûjteményekben, addig a bundásméhekbõl
hozzávetõlegesen tízezres nagyságrendrõl beszélnek, viszont a gyászméhek
még ez utóbbiaknál is ritkábbak, körülbelül ezres nagyságrendrõl tesznek em-
lítést a specialisták. Kinézetüket tekintve általában feketés színezetûek. 
A Melecta albifrons, amelyet nevezhetünk akár fehérarcú gyászméhnek is, az
egyik legelterjedtebb európai faj. Jellegzetes fehér foltos mintázatot figyelhe-
tünk meg az utóteste hátlemezeinek szegélyein, torszelvényeinek szõrzete
szintén fehéres, akárcsak a középsõ lábszár kiszélesedett lemeze. A fehérarcú
gyászméh gazdája az Anthophora plagiata vagy fali bundásméh, amely általá-
ban löszfalakba készíti bölcsõit.

A pelyhesméhek (Anthidium sp.) sárgás vagy fehér foltokkal, szalagokkal
mintázott, nagy, gömbölyû fekete potrohukról ismerhetõk fel. A hímek általá-100
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ban nagyobbak, mint a nõstények. A pelyhesméhek nyári állatok: július–
szeptember idõszakban repülnek. Bölcsõiket üreges növényszárakban, fák-
ban, falak réseiben, ablakkeretekben vagy más, számukra alkalmas üregekben
készítik. A bölcsõk bélését leginkább a tisztesfû, de ezen túl esetenként az
ökörfarkkóró, birs vagy zsálya molyhos részeirõl begyûjtött „pehely” szolgál-
tatja. Fészekparazitáik a feketeméhek (Stelis sp.). A feketeméhek nevüket tes-
tük színérõl kapták, mely leginkább teljesen fekete, azonban egyes fajok hát-
lemezeit néhány sárgás vagy fehér folt is tarkíthatja. A nõstényeknek nincs
haskeféjük, amelynek hiánya fészekparazita életmódjukra utal. Földrajzi el-
terjedésük, ökológiájuk, repülési idejük és viráglátogatásuk gazdáikkal függ
össze. Általában a gazdaállatok fészke körül röpdösve lehet megfigyelni a nõs-
tényeket. Nálunk leggyakrabban a rajzos pelyhesméhvel (Anthidium
manicatum) találkozhatunk, amely városi környezetbõl is elõkerül olykor, pél-
dául a kolozsvári Házsongárdi temetõ tisztesfüvein nem ritka vendég. A rajzos
pelyhesméh fészekparazitája a sötétméh (Stelis punctulatissima). A sötétméh-
rõl a gazdakapcsolaton keresztül azt feltételeznénk, hogy legalább színmintá-
zatában valamennyire hasonlatos kellene hogy legyen a pelyhesméhekhez, de
ebben az esetben nem ezt látjuk. Pontosan most sem értik a szakemberek a sö-
tétméh gazdakapcsolatait, és ezért feltételezhetõ, hogy a rajzos pelyhesméh-
nél jóval tovább mutat a tényleges gazdaköre.8

A „fatörzslakó” hengeresméh (Heriades truncorum) fészekparazitája a „rö-
vid” feketeméh (Stelis breviuscula), amely viszonylag hasonló színmintázatú
gazdájához vagy feltételezett gazdáihoz. A hengeresméh kis méretû, teste
hosszúkás, utóteste hasi oldalán sûrû kefe található. A hengeresméh rendsze-
resen használ fel régi fészkeket, amelyeket elõbb kitakarít: a régi pollencsomó
maradványait, a bábingeket és a bölcsõket lezáró falakat eltávolítja. A nõstény
pici talajrögöket, kavicsokat, fadarabkákat kever a gyantába, amellyel lezárja
a fatestben levõ, bölcsõket tartalmazó járatot. A fészekparazitája kis mérete és
a gazdához való hasonlósága miatt könnyen összetéveszthetõ a gazdával, vi-
szont hiányzik a hasi keféje, amely alapján persze felismerhetõ. A nõstények
továbbá gazdáiktól eltérõen viselkednek: folyamatosan ellenõrzik a fészkek-
ben a peterakási lehetõségeket. A hengeresméh hosszabb idõre tûnik el a fa-
test járataiban is, illetve a pollengyûjtõ körút is hosszabb. Ehhez viszonyítva
a feketeméh enerváltan kukucskál be számos járatba, ellenõrizve, hogy van-
nak-e bölcsõk a járatokban, és hogy ezek felügyelet nélkül, vagy felügyelet
alatt vannak-e.9

A fali kõmûvesméh (Chalicodoma muraria) fészkeit idõnként kevéssé
bolygatott házfalak horpadásaiban kavicstörmelékbõl vagy homokszemekbõl
készíti. A fészek anyagát szilárd és vízhatlan tömeggé ragasztja össze, hogy
azt az esõ ne áztassa be. Fészeképítési módja alapján el lehet õt különíteni a
szabóméhektõl és a faliméhektõl. A kõmûvesméhek fészekparazitái a kétfogú
méhek (Dioxys sp.), amelyeknek testalkata a kakukkméhekére (Coelioxys sp.)
emlékeztet, azonban hengeres, kerek végû potrohukkal különböznek tõlük.
Nevüket hátpajzsuk két nagy, hajlott fogáról kapták. A pannon kétfogú méh
(Dioxys pannonica) a fali kõmûvesméh fészekparazitája. A nõstény hátleme-
zeinek egy része pirosas-fehéres, nyári faj lévén májustól augusztus végéig
látható.10

A karcsúméhek (Halictidae) egyik jellegzetes képviselõje a Lasioglossum
nemzetség. Talán az egyik legfajgazdagabb vadméhnemzetségrõl van szó,
melynek fajszáma tájainkon is igen magas. A Lasioglossumokat angolul „verej-
tékméhek”-nek is nevezik, mivel kisebb testméretû fajaik a nyári melegben
karunkra, nyakunkra szállnak, hogy a bõrünkön fellelhetõ verejtéket nyalo-
gassák, mely a só- és folyadékszükségletüket kielégíti. Gyakran fémes színek- közelkép
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kel rendelkeznek, számos faj teljesen vagy részben zöld, néhány vörös, lila
vagy kék közülük. A legtöbb karcsúméh a talajban fészkel, gyakran agyagos
talajban vagy folyópartokon. Egyes fajok váladékkal bélelik ki alagútjaikat,
hogy ezek falait megerõsítsék, és felismerhetõvé tegyék fajtársaik számára. 
A karcsúméhek számos nemzetsége és faja más méhek fészekparazitája,
amely viselkedés többször, egymástól függetlenül fejlõdött ki e családon be-
lül. A legismertebbek és legelterjedtebbek a Sphecodes nemzetség fajai, ame-
lyeknek kissé darázsszerû a megjelenésük: gyakran feketén csillogó, vérvörös
utótesttel rendelkeznek. A nõstény Sphecodes példány besettenkedik a gazdá-
ja bölcsõibe, elfogyasztja a pollencsomóra elhelyezett gazdapetéket, és helyet-
tük elhelyezi ugyanott sajátjait.11

A vadméhek nem mind magányosak, köztük is vannak euszociális, csalá-
dokban élõ fajok is. Ilyenek például a poszméhek, amelyeket leginkább don-
gó néven ismerünk. A Bombus nemzetség fajai a legnagyobb termetû méhek
közé tartoznak. Vaskos és zömök testüket rendszerint tarka szõrbunda borítja.
A legtöbb poszméh társas rovar, amely egyetlen királynõs kolóniákat alkot. 
A kolóniák kisebbek, mint a mézelõ méhekéi, mivel egy fészekben legfeljebb
50 egyed található. A poszméhek fészke legtöbbször a föld felszínén (pl. egy
üres dobozban) vagy kevéssel a felszín alatt helyezkedik el. A poszméhek ke-
rekded teste hosszú, elágazó, tollszerû, puha szõrrel van beborítva. Aposze-
matikus vagy figyelmeztetõ mintázatuk gyakran kontrasztos színsávokból áll.
Egy régió különbözõ poszméhfajai gyakran hasonlítanak egymásra, kölcsönö-
sen védve egymást, mivel így felerõsítik figyelmeztetõ színeik hatékonyságát.
A poszméheknek is vannak külön fészekparazitáik, õk az álposzméhek, ame-
lyek a Psithyrus nemzetség tagjai.12 E fészekparaziták a peterakáson kívül né-
ha még a gazdakirálynõt is megölik vagy lecserélik. Az ilyen fajokat gyakran
szociálparazitáknak is nevezik. A poszméheket a nõstények hátsó lábának
szerkezete és alakja alapján lehet megkülönböztetni a hasonló kakukkéletmó-
dú méhektõl. A fészkelõ poszméheknél az utolsó láb elsõ lábfejíze és lábszá-
ra módosul, hogy egy ún. pollenkosarat, csupasz fényes területet képezzen,
amelyet erõs és hosszú szõrszálak vesznek körül, és amelyet a pollen szállítá-
sára használnak. A kakukkéletmódú poszméheknél a hátsó láb körös-körül
szõrös, és soha nem hordoznak virágport.

Hasonló kakukk-kapcsolatok nemcsak a mérsékelt égövön, hanem a trópu-
si méhek körében is ismertek szép számmal. Ami a kakukkviselkedésû méhe-
ket illeti, egyrészt a már felsorolt kapcsolatokban részt vevõ nemzetségek a
trópusokon is elõfordulnak, viszont van néhány olyan melegkedvelõ csoport,
amely a mérsékelt égövrõl hiányzik. Például ilyen csoportot alkotnak a ful-
lánk nélküli méhek (Apidae: Meliponini), amelyeket néha fullánktalan méze-
lõ méheknek is neveznek, mivel fullánkjaik olyan mértékben visszafejlõdtek,
hogy nem használhatók védekezésre.13 Természetesen ezek a méhek sem véd-
telenek betolakodóikkal szemben, mûködõ csípõ fullánk hiányában más 
védekezõ viselkedést mutatnak: rágóikkal harapnak. Néhány nemzetségben
fellelhetõ egy mirigy a rágók tövében, amelynek váladéka fájdalmas hólyago-
kat okoz a harapás után. A fullánk nélküli méhek nagy kolóniái a védõk szá-
ma miatt elég félelmetesnek hatnak.

Továbbá ezek a méhek euszociális, család- vagy kolóniaalkotó méhek, és
néhányan közülük termelnek olyan mézet, amelyet az ember felhasznál. 
A fullánk nélküli méhek mézét sok afrikai közösségben, valamint Dél-Ameri-
kában és Dél-Ázsiában gyógyszerként is használják. Trópusi méhek lévén a
fullánk nélküli méhek egész évben aktívak. Sok faj fatörzsek üregeiben, fa-
ágakban, föld alatti üregekben, termeszfészkekben vagy sziklahasadékokban
fészkel, de elõfordulhatnak falak üregeiben, szemeteskukákban és hasonló,102
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ritkán zavart üregekben is. E méheket egyes méhészek rönkkaptárakban tart-
ják, míg mások bambuszba, virágcserépbe, illetve más újrahasznosítható
edénybe helyezik õket.

Egy másik érdekes vetülete a fullánk nélküli méhek családstruktúrájának
a védekezésben szerepet játszó kaszt megjelenése. Míg a katonai kasztok jól 
ismertek a hangyáknál és a termeszeknél, a méhek esetében nemigen ismert
az ilyen szerepet betöltõ különálló csoport. Azonban egyes fullánk nélküli
méhek esetében nemrég felfedezték a védekezõ szerepû kasztot, amelyik részt
vesz a fészek bejáratának védelmében. E kaszt méhei nemcsak nagyobbak, ha-
nem néha a dolgozóktól eltérõ színûek is. Ha már létezik idõnként a védeke-
zésben szerepet játszó kaszt, feltételezhetjük, hogy a kakukkviselkedésû fé-
szekparazitáknak ilyenkor sokkal nehezebb dolguk van. Azonban a helyzet
nem ennyire egyszerû. Lássunk egy példát a trópusi, portyázó, fullánk nélkü-
li, hozzávetõlegesen kakukkéletmódot folytató méhekre.

A Lestrimelitta limao egy dél-amerikai euszociális méhfaj, amely Brazíliá-
ban és Panamában fordul elõ. Az L. limao kötelezõ fészekrabló, portyázó 
viselkedés jellemzi, soha nem figyelték meg viráglátogatás közben.14 A hátsó
lábak kosárkáinak hiánya miatt portyázniuk kell, hogy megfelelõ táplálékhoz
jussanak. A faj nevét citromillatú riasztóanyagának köszönheti, melynek
haszna portyázásai alkalmával érvényesül. Feltételezhetõen mézük is mérge-
zõ az emberre nézve. Általában fullánk nélküli méhek (Trigona sp.) fészkeit
támadják. A kolóniáik szerkezete szokásos: dolgozókra, hímekre és királynõk-
re oszlik. Az egyedek fényes fekete színûek, szõrszálaik ritkák és feketék, 
lábaikon viszont rövidek és sárgák. A munkamegosztás õröket, dolgozókat és
felderítõket foglal magában. A dolgozók a közeli méhfészkek rajtaütésébõl
származó építõanyagokat használják fel. 

Mint láthattuk, a kakukkéletmód több mint jellemzõ a méhek között, szá-
mos alkalommal alakult ki evolúciójuk során. Nemcsak a magányos méhek,
hanem az euszociális méhek esetében is találkozunk ezzel a viselkedésmód-
dal, amely sokszor rendszertanilag egymáshoz közel álló fajokat vagy nemzet-
ségeket kapcsol össze. 

A kakukkéletmódú méheket igazán nehéz lencsevégre kapni, fõként ha
nem tudjuk, merre keressük õket. Létezik azonban egy könnyebb megfigyelé-
si lehetõség, ha valaki ismeri alvási szokásaikat. Miután a kakukkméhek jól
végezték dolgukat, a lemenõ nap sugarainak utolsó melegét kihasználva ráha-
rapnak egy-egy virágos növény szárára, és fejjel lefelé elszenderednek. A ko-
rán kelõ és figyelmes természetbúvár pedig hajnalban lencsevégre kaphatja 
a csalafinta méheket, miközben éjjeli gémberedésükbõl ébredezve még nem
képesek gyorsan elillanni új, kizsákmányolható fészkek keresésére. 
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